
 9  فصل اول: هندسه و استدلال   

 زاويه ي خارجي رأسC 

   "   ·Ã²0b 1? ¿Ã1°m2   

11 «¬F﹞ ¾1Ã0²bč ي دو زاويه و 90ها برابر مجموع آن هرگاه ،نامند ديگر مي را متمم يك  .باشد   

   90  

22 ﹏¬﹊﹞ ¾1Ã0²b čي دو زاويه و 180ها برابر مجموع آن هرگاه ،نامند ديگر مي را مكمل يك  .باشد  

   180  
  هايشان نيز برابر است.  ها و مكمل اگر دو زاويه برابر باشند، متمم :تذکر

4برابر Aی ی زاويه اندازه .متمم هستند و Aی دو زاويه 1
     چند درجه است؟ Aی است، زاويه Bی ی مكمل زاويه اندازه 9

٧٢) ٤  ٦٣) ٣  ٣٦) ٢  ٢٧ )١   

    است: 90ها پس مجموع آن ،متمم هستند Bو Aزوايای چون :1گام
 A B  90  

    بنابراين داريم:، B180يعنی Bی زاويه منظور از مكمل :2گام A ( B) 4 1809
  

داريم 1گاماز ،خواهيم را می Aچون :3گام B A 90 كنيم: گذاری می جای 2گامو آن را در  
     A ( ( A)) A ( A) A A         4 180 90 9 4 90 5 360 729

      
   #   I¨J﹞ `\ ·Ã²0b   

   180ست با:مجموع زواياي داخلي هر مثلث برابر ا 11
  360ها) برابر است با: طور كلي تمام چندضلعي مجموع زواياي خارجي هر مثلث (به 22

  آيد: دست مي ي خارجي از امتداد يك ضلع و ضلع مجاور آن به هر زاويه :توجه
 ـ ي خـارجي برابـر بـا مجمـوع دو زاويـه      هر زاويـه  33 ي ي داخل

  غيرمجاورش است:
      

 
   ی خارجی اين مثلث چند درجه است؟ ترين زاويه ی كوچک اندازه .متناسب است ٢و  ٥ ،٨های يک مثلث با اعداد  زاويه 2

٩٦) ٤  ٨٤) ٣  ٨٢) ٢  ٢٠٠) ١  

  باشند. x8و x2،x5ها كنيم زاويه فرض می :1گام
  بنابراين: ،180هر مثلث برابر است باداخلی های  مجموع زاويه :2گام

x x x x x      2 5 8 180 15 180 12    
  يعنی: ،های داخلی است ترين زاويه خارجی برابر مجموع كوچک ی ترين زاويه كوچک :3گام

x x x      2 5 7 7 12 84   
   اين مثلث كدام است؟ متناسب است. ١و  ٤، ٥ی مثلثی با اعداد  های سه زاويه اندازه 3

  الزاويه ) منفرجه٤  الزاويه ) قائم٣  الساقين ) متساوی٢  الاضلاع متساوی) ١

  باشند. xو x5،x4ها كنيم زاويه فرض می :1گام
x  بنابراين: ،180مجموع زوايای مثلث برابر است با :2گام x x x    5 4 180 18   
  الزاويه است. ی مثلث قائميعن 18و 90،72ترتيب برابر است با ها به هركدام از زاويه :3گام
)الزاويه است قائم ،ی ديگر باشد ی آن برابر مجموع دو زاويه هر مثلثی كه يک زاويه بلند: گام یک ) 5 4 گـر يـک زاويـه بزرگ( 1 تـر از  و ا

  ) است. الزاويه هحاد ،صورت الزاويه و در غير اين منفرجه ،مجموع دو زاويه باشد
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11 ¾²1hF﹞ I¨J﹞   č¯Â﹇1.h©0هركـدام از آن   .نامنـد  السـاقين مـي   هر مثلثي كه دو ضلع آن برابر باشد را متساوي
  .با هم برابر هستند ها هاي زير ساق شود و زاويه ساق ناميده مي ي مساوي،ها ضلع

  

22 ¾²1hF﹞ I¨J﹞  č~﹑u﹐0     الاضـلاع   هر مثلثي كه سـه ضـلع آن برابـر باشـد را متسـاوي
  است.  60ها دام از زاويهلاضلاع هركا نامند. در مثلث متساوي مي

  

33 «Ç1﹇ I¨J﹞  č·Ã²0c©0نامنـد.   الزاويه مي قائمه داشته باشد را قائم ي هرمثلثي كه يك زاويه
  . باشند ديگر مي متمم يك ،ي حاده الزاويه دو زاويه در مثلث قائم

  چند تکنیک ساده

زاويهنامبراي هندسهگذاري در مجهول حروف،هاي نـام...و،،،،x،y،zاز بـردن كار به از و كنيد هـاييگـذارياستفاده
  شود. باعث خطاي ديد و اشتباه و كاهش سرعت عمل مي ،دار هاي انديس گذاري . اين نامنماييدتا حد امكان پرهيز  وA1،A2مانند
ي  ي خارجي (كه برابـر مجمـوع دو زاويـه    استفاده از زاويه كهها را از آن بكنيد  ي خارجي ديديد، بهترين استفاده در شكلي زاويههرگاه  

  كند. كم ميبسيار داخلي غيرمجاور است) حجم محاسبات بيهوده را 
 ،ي رأس معلـوم بـود   در نظر بگيريد و اگر زاويه و ها راهاي زير ساق زاويه ،الساقين بود هرگاه صحبت از زاويه در مثلث متساوي 
  گذاري كنيد.  را جاي  و مقدار معلوم آن كردهرا حساب  ابتدا

مثلث، چه  ی حاصل و قاعده ی . نقطهميده یخودش ادامه م ی را از طرف رأس مثلث به اندازه ینيالساق یساق مثلث متساو يک 4
  دهند؟ یل مكيتش ینوع مثلث

    نيالساق یمتساو ی هيالزاو ) قائم٢    هيالزاو ) قائم١
  هيالزاو ) منفرجه٤    نيالساق ی) متساو٣

  دهيم: را تشكيل می DBCدهيم و مثلث میی خودش امتداد  كنيم و ساق را به اندازه الساقين رسم می يک مثلث متساوی :1گام
  
  
  
  

  :2ی داخلی غيرمجاور، يعنی برابر است با مجموع دو زاويه Aی خارجی رأس زاويه ABCدر مثلث :2گام
  
  
  

  های زيرساق برابرند: بنابراين زاويه الساقين است، متساوی ABDمثلث :3گام

  
  
  

  است، بنابراين: 180مجموع زوايای داخلی برابر DBCدر مثلث :4گام
DBC الزاويه است. قائمx x       2 2 180 90    

  الزاويه است.  قائم ،ف ضلع مقابل استی آن نص مثلثی كه ميانه گام بلند:یک 
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Aدر شكل مقابل 5  125 ی است. زاويهx چند درجه است؟   
١١٠) ٢    ١٠٥) ١  
١٢٥) ٤    ١١٥) ٣  

  داريم: OABبنابراين در مثلث ،داخلی غيرمجاور است ی ی خارجی برابر مجموع دو زاويه زاويه :1گام

       125 90 35    
  توان نوشت: می Bدر رأس :2گام

   40 90 50    
  داريم: OBHدر مثلث :3گام

      90 40   
  م داشت:خواهي Oدر رأس :4گام

x x     180 105   

BCXدر شكل مقابل 6  114ی . زاويهCBD چند درجه است؟   
٤٦) ٢    ٤٤) ١  
٥٢) ٤    ٤٨) ٣  

  داريم: Cدر رأس :1گام    114 180 66    
  های زير ساق برابرند: زاويه  BDCاقينالس در مثلث متساوی :2گام

  
  

  بنابراين:  ،180هر مثلث برابر است باداخلی مجموع زوايای  :3گام

x x    66 66 180 48     

BCXدر شكل مقابل 7  117ی . زاويهCBY د درجه است؟چن   
٢    ٩٣) ١(/94 5  
٣(95 5/    ٩٦) ٤  

  های زير ساق برابرند. زاويه ABDدر مثلث :1گام
  
  
  

  

  ی داخلی غيرمجاور است: برابر مجموع دو زاويه ABDی خارجی مثلث زاويه :2گام
  
  

  های زير ساق برابرند. الساقين است و زاويه متساوی BDCمثلث :3گام
  
  
  

  اند: مكمل 117و 2زوايای :4گام
       2 117 180 2 63 31 5   /   

  بنابراين: ،است ABCمثلثی خارجی  زاويه CBYی زاويه :5گام
CBY        2 3 3 31 5 94 5 / /   
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 هـا  زاويـه توانيم به  مي ،يعني نه داده شده بود و نه خواسته شده بود ،تر) آزاد بود زاويه يا بيش دوها  هرگاه دو زاويه از مثلثي (در چندضلعي
  هيم. بد مقدار دلخواهي

ي آزادي وجود  الزاويه اگر يك زاويه از مثلث معلوم باشد، ديگر زاويه الساقين و قائم هاي خاص مانند متساوي در مثلث :توجه بسیار مهم
  ندارد و نبايد عددگذاري كنيد. 

BFرو ل روبهكدر ش 8 BD وCD CE وA  120ی هي، زاوFDEچند درجه است؟  
٣٠ )٢   ٦٠ )١   
٧٥ )٤   ١٥ )٣   

هـا  توانيم به آن می ،نه داده شده و نه خواسته شده Cو Bیها كه زاويه با توجه به اين :1گـام 
Aعدد بدهيم ولی چون  120 بايد ،استB وC  هـا  مجمـوع آنرا طوری انتخاب كنيم كه

Bمثلاً  ،شود 180برابر Aبا  40 وC  20.   
الســاقين هســتند و  متساوی DFBو DECهــای كنــاری يعنــی هــر كــدام از مثلث :2گــام
  ها قابل محاسبه است: های زير ساق آن زاويه

DFB :


    2 40 180 70    

DEC :


   2 20 180 80     
  بنابراين: ،صفحه است ی نيم يهيک زاو Dی زاويه :3گام

x x x         180 70 80 180 30      
گـر زاويـه الساقين در شكل مقابل، هر دو مثلث كناری متساوی 9  ١٠٦برابـر  Aی اند. ا

  چند درجه است؟ Mی درجه باشد، زاويه
٣٨) ٢    ٣٧) ١  
٥٤) ٤    ٤٤) ٣  

تـوانيم بـه  می ،اند نه داده شده و نه خواسـته شـده Cو Bهای كه زاويه توجه به اينبا  :1گام
Aها عدد بدهيم ولی چون آن  106 بايد ،استB وC شـان  اب كنيم كـه جمعطوری انتخ را
Bمثلاً  ،شود 180برابر   Aبا  44 وC  30. :در اين صورت خواهيم داشت  

  ها قابل محاسبه است: های زير ساق آن الساقين هستند و زاويه متساوی MFBو MECهای كناری يعنی هر كدام از مثلث :2گام

MFB :


    2 44 180 68    

MEC :


   2 30 180 75     
  بنابراين: ،ی نيم صفحه است يک زاويه Mی زاويه :3گام

x x x         180 68 75 180 37       

Aدر شكل مقابل 10  58،BM BD وCN CDی ، زاويهMDN چند درجه است؟  
٥٩) ٢    ٥٨) ١  
٦٢) ٤    ٦١) ٣  

دهيم.  هــا عــدد مــی ه آنبــ ،شــوند آزاد محســوب می Cو Bهای زاويــه:1گــام
Cمثلاً  42 وB  80.  
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  صورت زير قابل محاسبه است: به BMDو CDNهای های زير ساق در مثلث زاويه :2گام
    2 80 180 50     
   2 42 180 69     

  بنابراين: ،صفحه است ی نيم يک زاويه Dی زاويه :3گام
x x x         180 50 69 180 61       

ــكلدر  11 ــاری متساوی ش ــث كن ــل، دو مثل ــاقين مقاب Mاند و الس  43ــدازه ی  . ان
  چند درجه است؟ BACی زاويه

٩٤) ٢    ٩٣) ١ 

٩٧) ٤    ٩٦) ٣  

هـا عـدد  بنابراين بـه آن ند،ای ديگر آزاد لوم است و دو زاويهيک زاويه مع AMNدر مثلث :1گام
Nدهيم، مثلاً  می  120 وA  17:  

  

معلـوم  Cی و در نهايـت زاويـه Mی زاويـه و در نتيجـه Nی زاويـه MNCدر مثلـث :2گام
  شوند: می



  
  N
C (M N)

M N M

        
   

180 120 60 180 60
60

  



  

  شود: معلوم می Aی و در نتيجه زاويه Mی زاويه ABMدر مثلث :3گام

BAC   77 17 94     

Aاند و السـاقين در شكل مقابل، دو مثلث كنـاری متساوی 12  100دو خـط .dوd  بـا
    اند؟ ی چند درجه متقاطع زاويه

٤٠) ٢    ٢٠) ١  
٥٠) ٤    ٤٥) ٣  

ــام ــــث :1گــ ــــه ABCدر مثل آزاد  Cو Bهای زاوي
مـثلاً هـر  .دهيم هـا عـدد مـی بـه آن ،شـود محسوب می

  :40كدام
  

صورت  به CEDو BMNهای های مثلث زاويه :2گام
  آيند: دست می به مقابل

  

  كنند. ديگر را قطع می هم 40ی با زاويه dو dبنابراين خطوط :3گام

Aی زاويه ABCدر مثلث 13  108 است. ضلعBC ی را از هر دو طرف به اندازهBD BA وCE CA دهيم.  امتداد مـی
  چند درجه است؟ ADEی خارجی مثلث ترين زاويه كوچک

٥٤ )٤   ٣٦ )٣    ٣٢ )٢   ٢٤ )١    

  كنيم: رسم میفرضی شكل يک  :1گام
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 كوچک ترين زاويه ی خارجی
 كوچک ترين زاويه ی داخلی

 مجموع دو زاويه ي 
 داخلي غيرمجاور

  دهيم: ها عدد می به آن ،دنشو آزاد محسوب می Cو Bهای زاويه ABCدر مثلث :2گام
 ACEو ABDالســاقين متساوی هــای در مثلث :3گــام
شـود كـه برابـر  ی خـارجی محسـوب می زاويه 36ی زاويه

  بنابراين:، ی داخلی غير مجاور است  مجموع دو زاويه
  ی داخلی را دارد:  ويهآيد كه بزرگترين زا دست می به Aدر رأس ADEمثلثی خارجی  ترين زاويه كوچک :4گام

   18 18 36  
   

در  دهيم. امتـداد مـی Eو Dها، تـا نقـاط  ی ساق را از هر دو طرف به اندازه BCی قاعده، ABCالساقين در مثلث متساوی 14
  ی داخلی آن است؟ ترين زاويه ی خارجی، چند برابر كوچک ترين زاويه كوچک ADEمثلث

٢  ١ )١( 3
2   ٣ )٤  ٢ )٣  

  كنيم:  شكل را رسم می :1گام
  

  

دهيم.  مـیعـدد  ،كـه همگـی آزاد هسـتند ABCهای مثلـث به زاويه :2گام
Aمثلاً   20، B  80 وC  80.  
  نسبت موردنظر برابر است با: :3گام

    8080 2
40





   
  

   (   ¿¨C ·Ã²0b ﹉ÂG \0b2 ·¬Â± ¾1½  

  كه در شرايط داده شده صدق كند. دادعدد طوري ها  توان به آن زاويه شود مي ه مياي بين دو زاويه داد در مسائلي كه مجموع، تفاضل و يا رابطه
هـا بـه    انتخاب كنيـد و بـا آن   40ديگري راو  30توانيد يكي را مي ،است 70از مثلثي Bو Aي گويند مجموع دو زاويه وقتي مي :مـثلاً 
  ي حل بپردازيد.   ادامه

گر در مثلث 15 یا B C  90 ی هيمساز زاوين نيب ی حاده ی هيباشد، زاوA و ضلعBC  كدام است؟برابر  

١(15  ٢(30  ٣(45  ٤(60  

Bمثلاً  ،دهيم ها عدد می به آن ،شوند نيمه آزاد محسوب می Cو Bهای زاويه :1گـام   100 
Cو  10:  

  

ــه :2گــام Aی زاوي ( )   180 100 10 70    
ــه نيمســاز  دســت می به ــد ك آن را نصــف  ،ADآي
  بنابراين: ،كند می

  

  :يعنی باشد، می آن ی داخلی غيرمجاور برابر مجموع دو زاويهی خارجی است و  زاويه ،xی يهوزا ADCدر مثلث :3گام
x   35 10 45     

BMهای خط پاره BCبر روی ضلع ABCدر مثلث 16 BA وCN CA گـر .كنيم را جدا مـی Aا  72 ی باشـد، زاويـه 
MAN چند درجه است؟  

٥٢) ٢    ٥٤) ١  
٤٢) ٤    ٤٨) ٣  
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كم مي كنيم

 ،تـوان كـرد نمیخواهـد، عددگـذاری  ی داده شده را می چون جزئی از زاويهكنيم.  شكل را رسم می :1گام
  شكنيم: می و ،را به سه جزء  Aی بنابراين زاويه

ی زير ساقين ها الساقين است و زاويه متساوی ABMمثلث :2گـام 
  برابرند:

  
  برابرند: نقيهای زير سا الساقين است و زاويه متساوی ANCمثلث  :3گام

  
A:داريمبا توجه به فرض مسأله  :4گام      72 مثلث زوايایچنين مجموع  و همAMN 180برابر بنابراين: ،است  

      
   

72
2 108 54

3 180


 


'''''''''"  

ABداريم ABCدر مثلث 17 AC،A  80 ی های دو ساق مثلث، قاعده و عمودمنصفBC را درM وN كننـد.  قطع می
  چند درجه است؟ AMNی مثلث ترين زاويه كوچک

٣٠) ٤  ٢٥) ٣  ١٥) ٢  ٢٠) ١   

Aكنيم. چون شكل را رسم می :1گام  80 بنابراين ،است B C   180 80 502
 

.  

  
بنــابراين  ،خط بـه يـک فاصـله اسـت از دو سـر پـاره خط يـک پـاره هـر نقطـه روی عمودمنصـف :2گـام 
  :باشندهای زير ساق بايد برابر  يعنی زاويه ،الساقين هستند متساوی ANBو AMCهای مثلث

A

     
   

50
30 20

2 80


 


  

تـرين  كوچـک 20ی زاويه بنابراين ،باشند می 80های زير ساق هر كدام است و زاويه 20ی رأس زاويه AMNالساقين در مثلث متساوی :3گام
  .باشد می AMNی مثلث زاويه

   *   <`³﹞ ² ¾b0³﹞ v³x[  

شكل  مطابقاد شده هاي ايج زاويه ،دو خط موازي را قطع كند ،اگر يك خط مورب 
  با هم برابرند: مقابل

   180  

هـاي   موازي قاعده اسـت و زاويـه   ،خارجي رأس الساقين نيمساز در مثلث متساوي 
  شده مطابق شكل برابر خواهند بود: ايجاد

هاي ذوزنقـه نيـز    مورب متفاوت قطع شده است. در مسائل مربوط به زاويهخط هر ذوزنقه در واقع دو خط موازي است كه توسط دو  
  هاي زير نگاه كنيد: ي و مورب استفاده كنيد. به شكلتوانيد از خواص خطوط مواز مي
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ABC ،(ABنيالساق یدر مثلث متساو 18 AC)یمساز خارجي، نA یمساز داخليو نB ی در نقطـهD طـول انـد متقاطع ،
  دام جزء مثلث است؟كبرابر  ADخط پاره

١(AC    ی هيزاو یمساز داخلي) طول ن٢B    
٣(BC    یطيمح ی  رهي) شعاع دا٤  

  موازی قاعده است. بنابراين: ،از خارجی رأسنيمس ،الساقين در مثلث متساوی :1گام
  

  شود:نصف می Bی كنيم و زاويه را رسم می Bنيمساز داخلی :2گام
  

  

  

BCچون :3گام || A D بنابراين ،است B D1 :خواهد بود  
  

ABالسـاقين اسـت و  متساوی ABDكنيم مثلث طور كه ملاحظه می نهما :4گام AD  و چـونAB AC 
ADبنابراين باشد، می AC.  

  كند؟ ها امتداد ضلع مقابل را با كدام زاويه قطع می ت. نيمساز خارجی يكی از زاويهاس 100الساقينی برابر يكی از زوايای مثلث متساوی 19

١(25   ٢(30   ٣(35   ٤(40    

باشـند. بنـابراين  100تواننـد های زيـر سـاق نمی ی رأس است. چـون زاويـه هقطعاً زاوي 100ی زاويه :1گام
  هستند: 40های زير ساق هريک برابر زاويه

ـــهچـــون نيمســـاز خـــارجی  :2گـــام هـــای  رأس در مثلثی  زاوي
را قطع  BCالساقين موازی قاعده است، امكان ندارد امتداد متساوی

  كنيم: های زير ساق را رسم می كند. پس نيمساز خارجی زاويه

اســت، بنــابراين 100ی زاويــه مكمــل ی و زاويــه 40ی زاويــه مكمــل 2ی  زاويــه :3گــام  70 
و  80.  

  است، بنابراين: 180مجموع زوايا برابر OBCدر مثلث :4گام
x x    110 40 180 30      

   +   ·±1Â﹞ ² ~1﹀G`0 «Ç1﹇ I¨J﹞ ¾ ·Ã²0c©0  

ي وارد بـر وتـر بـا     يعنـي ميانـه   ي وارد بر وتر نصف وتر اسـت.  يه ميانهالزاو هاي قائمدر مثلث 
  برابر است. ،كند قطعاتي كه ميانه روي وتر ايجاد مي

تـر   الزاويه دو مثلث جديـد و كوچـك   با رسم ارتفاع مثلث قائم 
  .اند) اند (هم زاويه شود كه با مثلث اصلي متشابه حاصل مي

  است. 45تر از لزاويه همواره كوچكا ي مثلث قائم ترين زاويه كوچك 

  مثلث چند درجه است؟ ی هين زاويتر کوچك است. 26وارد بر وتر ی انهين ارتفاع و ميب ی هي، زاویا هيالزاو در مثلث قائم 20
٣٤ )٤  ٣٢ )٣  ٢٨ )٢  ٢٤ )١    

  گذاريم: می 26ها را  ی بين آن كنيم و زاويه را رسم می مثلث ميانه و ارتفاع :1گام
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  باشد: میالساقين  متساوی AMCمثلث بنابراين ،نصف وتر است ،ی وارد بر وتر ميانه :2گام
  

ــام ــث :3گ ــه AMCدر مثل ــارجی زاوي ــر  Mی خ براب
  ی داخلی غيرمجاور است. دو زاويه مجموع

  بنابراين: ،الزاويه است قائم AHMمثلث :4گام
       2 26 90 2 64 32      

تـرين  اند. بزرگ ، در يک ضـلع مشـترک60ی ، يک مربع و يک لوزی با زاويهزيردر شكل  21
  چند درجه است؟ ABCDالاضلاع یی متواز زاويه

١٠٥) ٢    ١٠٠) ١  
١٣٥) ٤    ١٢٠) ٣  

  چون در لوزی و مربع اضلاع با هم برابرند، داريم: :1گام
  

  های زير ساق برابر است با: الساقين است هر يک از زاويه كه متساوی ABMدر مثلث :2گام
      90 60 180 15      

چون :3گام   120 بنابراين ،است  105.  
  
  

الاضلاع ساخته شـده اسـت. در  ، بر روی ضلع مربع مفروض، مثلث متساویمقابلدر شكل  22
  ؟ی آن است ترين زاويه ترين زاويه چند برابر كوچک ، بزرگABCمثلث

٢    ٣) ١(7
2  

٤    ٤) ٣(9
2  

قطرهای و  60،الاضلاع های مثلث متساوی الاضلاع و مربع برابرند و زاويه اضلاع مثلث متساوی :1گـام 
Cی پس مطابق شكل زاويه ،مربع هم نيمساز هستند  45 60 105   .است  

  بنابراين: ،الساقين است متساوی AMBمثلث :2گام

      150 180 15     

  برابر است با: ABCاز مثلث Aی زاويه :3گام
 A ( ) B ( )        90 15 45 30 180 30 105 45          

105  برابر است با: ABCمثلث دريه وترين زا كوچک ترين زاويه به نسبت بزرگ :4گام 7
230




  

الزاويه كه دو ضلع آن به ترتيب قطر مربع  اند. در مثلث غير قائم الاضلاع درون مربع، در يک ضلع مشترک مربع و مثلث متساوی 23
  تر است؟ ی كوچک ر چند برابر زاويهت گی بزر الاضلاع است، زاويه و ضلع مثلث متساوی

٢  ٧) ١(7 5/  ٩) ٤  ٨) ٣  

مثلث بيان شده را  .دهيم كه يک ضلع آن با مربع يكی باشد مثلث را طوری درون مربع قرار می :1گام
  كنيم: مشخص می

  كنيم: ها را مشخص می آنهای بين  های مثلث و مربع و زاويه زاويه :2گام
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 135 9
15








برابـر اسـت بـا ها های زيرساق هركدام از زاويه ،الساقين است كه متساوی PBCدر مثلث :3گـام  180 30 752
 

  بنـابراينو  75 

و  30 .خواهد شد  
  كنيم:  ها را پيدا می نسبت زاويه :4گام

 




  60 75 135  ترين زاويه بزرگ  
 15ترين زاويه كوچک  

   ,   I¨J﹞ ²\ ®\³? El¼°¬½   

آن هم زماني است كه اجزاي بيـان شـده در    ،هم و قابل انطباق بر هم) يعني مثلحالت عمده همنهشت هستند (همنهشت  3دو مثلث در 
  :دنسه حالت زير در دو مثلث برابر باش

  )ض ز ضي بين ( دو ضلع و زاويه 

  )ز ض ز دو زاويه و ضلع بين ( 

  )ض ض ضسه ضلع ( 

  ، دو مثلث همنهشت هستند.برابر باشند يا وتر و يك ضلع آنو ي حاده  اگر وتر و يك زاويه ،الزاويه در دو مثلث قائم :توجه
¿¨C č¿Fl¼°¬½ ﹉ÂG هاي مثلث اضلاع كنكور اگر يك شكل شلوغ ديديد كه روي هاي در تست 

جـا   آن دو علامت برابر زده شده بود (مانند شكل زير) قطعـاً دو مثلـث تشـكيل شـده در آن    
مـثلاً بـه  .استفاده كنيد ها ها در پيدا كردن زاويه همنهشت هستند و بايد از همنشهت بودن آن

  نگاه كنيد: مقابلشكل 
ABDض) ز (ض AMC

 
    

BMهكم ينك یار ميرا چنان اخت Nو Mی دو نقطه ABCنيالساق یاز مثلث متساو BCی بر قاعده 24 NC ن نقاط يا .باشد
  همواره چگونه است؟ AMNمثلثم، ينك یوصل م Aرا به رأس

  هيالزاو ) قائم٤  نيالساق ی) متساو٣  الاضلاع ی) متساو٢  رمشخصي) غ١

  كنيم: رسم می كه در صورت سؤال بيان شده طوریرا  مسألهشكل  :1گام
  

بنابراين دو  .ندابرابر ها ی زيرساق ها ها و زاويه الساقين، ساق دانيم در مثلث متساوی می :2گـام 
AMدر نتيجه  ،مثلث رنگی همنهشت هستند AN.  

  گيری درست است؟ با توجه به شكل مقابل، كدام نتيجه 25
١(AB AC      
٢(AB BC  
٣(AE BC   
٤(AE AC  

AEهمنهشت هستند، بنابراين »ض ز ض«به حالت  ACDو ABEلثدو مث AC.  

گر 26 در شكل مقابل ا D C  61 ی ی زاويه باشد، اندازهABC چند درجه است؟  
٥٦) ٢    ٣٩) ١  
٦١) ٤    ٥٨) ٣  

و  كـردهتـوانيم از عددگـذاری اسـتفاده  می ،ثابت اسـت Cو Dچون مجموع :1گام
Dفرض كنيم  30 وC  31:   
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